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_ _ _ Comprende la conservacion de la energia mecanica como un

Aplica y relaciona los conceptos de impulso y principio que permite cuantificar y explicar diferentes

cantidad de movimiento y el principio de la

- ’ e fendbmenos mecénicos: choques entre cuerpos, movimiento
conservacion de la cantidad de movimiento.

pendular, caida de libre, deformacion de un sistema masa
resorte.

DESEMPENOS:

Para aprender:

Identificar los conceptos de la cantidad de movimiento lineal e impulso; analizar en qué condiciones se conserva el momento
lineal.

Para hacer: Resuelve y justifica problemas en los cuales se aplica los conceptos de impulso y cantidad de movimiento.
Para ser: comprende la importancia del estudio de la fisica en situaciones reales.

Para convivir: Comunica y socializa verbalmente los resultados de los ejercicios con sus compafieros de grupo

Actividades: EVALUACION:

Lectura y analisis de la guia Desarrollo de la guia (autoevaluacion)
Analisis de situaciones cotidianas Trabajo en equipo (coevaluacion)
Desarrollo de ejercicios de aplicacion Sustentacién de la guia (etero evaluacion)
Sustentacion.

Fuentes de consulta:
Serway Faughn; Fisica, sexta edicion
Fisica 1. Hipertexto; Santillana

IMPULSO Y CANTIDAD DE MOVIMIENTO.
Cantidad de movimiento lineal o momentum

= La cantidad de movimiento, momento lineal, impetu 0 momentum es una
' magnitud fisica derivada de tipo vectorial que describe el movimiento de
un cuerpo en cualquier teoria mecénica. En mecéanica clasica, la cantidad
de movimiento se define como el producto de la masa del cuerpo y su
velocidad en un instante determinado

P =mv (kg% oN.s)

Impulso mecanico:
El impulso mecanico se define como el producto de la fuerza por el intervalo de tiempo que ésta actua. El impulso es una
magnitud vectorial que tiene la direccidn y el sentido de la fuerza que lo produce. Su unidad en el S.I. es el N's

Av
De acuerdo con la segunda ley de Newton: F = ma vy recordando que @ = < v Av = Vy —V;

A A . . .
Entonces; F=ma = F = mA—z ; F= mA—: , escrita de firma lineal

FAt = mAvV aeste producto se le llama impulso
I=mAv 6 I=FAt



Ejemplos:

Si un automovil de masa 1000kg se mueve con una velocidad de 72km/h hacia | norte y un camién de masa
8000kg se mueve con velocidad de 9km/h hacia el norte, determinar la cantidad de movimiento de los
vehiculos.

Solucién:

P =mv

Determinamos la cantidad de movimiento del auto

Pauto = MautoVauto

Pauto = 1000kg x 20m/s

Pauto = 20000kg .m/s

P acamion = McamionVcamion
P omion = 8000kg x 2,5m/s
P amion = 20000kg .m/s

Se observa que la cantidad de movimiento es la misma para los dos autos, lo cual significa que la cantidad de
movimiento de un sistema, cuando aumenta su rapidez y la masa permanece constante o cuando aumenta la
masa y la rapidez permanece constante.

Ejemplo 2:

La masa de un baldn de futbol es 450g, si el tiempo de contacto ente el pie y un baldén en reposo, durante un
puntapié, para que este adquiera una velocidad de 20m/s, es de 8x 1073 s, determinar;

A. Elimpulso producido por el puntapié,

B. La fuerza ejercida por el balon.
Solucién:
La cantidad de movimiento inicial es 0, ya que el baldn esta en reposo y la cantidad de movimiento final se
calcula mediante la ecuacion

P =m.v
Pbal = 0,450ng 20m/s
Pbal =9 kgm/s

Para determinar el impulso:
I = AP

= 9%kgZ —0=9kg
- g s - s
Para calcula la fuerza ejercida sobre el baldn se tiene:

I= F xAt = %
9k.gm
I = . = 1125N

8x10 3 s




CONSERVACION DE LA CANTIDAD DE MOVIMIENTO.
En un sistema formado por dos masas m, y m, cada una con velocidad v; y v,, sujetas s6lo a sus propias
interacciones en un sistema aislado, es decir que las Unicas fuerzas que acttan son las que ejercen mutuamente
entre ellas.
Fl:
L De acuerdo con el principio de accidn reaccion la fuerza que ejerce la esferal
* 1 sobre la esfera 2 ( F;, ) es deigual intensidad y opuesta a la fuerza que ejerce
£ e a la esfera 2 sobre la esferal ( F,;), esdecir que(F;;) =(-Fy1)
3 = Como la segunda ley de Newton, expresada en términos de la cantidad de
21 movimiento P, establece que la fuerza es igual a la razén de cambio de la
cantidad de movimiento con respecto al tiempo, tenemos que las fuerzas que
experimentan la esfera 1y la esfera 2 son respectivamente:

Fo= AP, _ AP,
127 7 Yy 1= At
Por tanto,
(Fi2) =(-F1)
APy _ AP,
At At

Como el tiempo durante el cual la esferal ejerce fuerza sobre la esfera2, es igual al tiempo durante el cual la
esfera 2 ejerce fuerza sobre la esferal por ende, los cambias de cantidad de movimiento se relacionan mediante
la expresion:

AP, = — Ap;

Pyf — Py = —( Py — Py)

La expresion anterior significa que una disminucion en la cantidad de movimiento de la esfera 1 se manifiesta
como un aumento de la cantidad de movimiento de la esfera 2, esta relacion se expresa como:

Pantes = Pdespues
Pli +P2i = Plf + sz

mvli +mv2i = mvlf + mvzf

A esta se Ie conoce como Ia conservacion de Ia cantidad de movimiento.

Y expresa que la cantidad de movimiento de antes de un choque es igual a la cantidad d movimiento después
de un choque, es decir que la cantidad de movimiento se conserva.



Colisiones y propulsiones.

* En una colisidn intervienen dos objetos que ejercen fuerzas

mutuamente. Cuando los objetos estdn muy cerca entre si o entran

en contacto, interaccionan fuertemente durante un breve intervalo

de tiempo. Las fuerzas de éste tipo reciben el nombre de fuerzas

impulsivas y se caracterizan por su accion intensa y breve.

* Las fuerzas que se

ejercen mutuamente son
[——— i | igualesy de sentido
contrario. Si el choque es elastico se conservan tanto el
momento lineal como la energia cinética del sistema, y no
hay intercambio de masa entre los cuerpos, que se separan
después del choque.

* Siel choque es inelastico la energia cinética no se conserva

-

. . . - X
y, como consecuencia, los cuerpos que colisionan pueden el e

sufrir deformaciones y aumento de su temperatura.

Ejemplo 1:

* Dos bolas de pool Ay B de masa m se dirigen una hacia otra. Chocando frontalmente. La bola A se
mueve con velocidad de 2m/s y la bola B con velocidad de 1 m/s. Determinar la velocidad de la bola
A, si después del choque la bola B se mueve con velocidad de 0,6 m/s en direccién contraria a la
inicial.

Solucién:

Se determina la cantidad de movimiento de las bolas antes y después de la colision, como la bola B viaja en
direccidn contraria a la bola a entonces le asignamos direccidn negativa.

Pantes= Ppantes + PBantes = M-Vgantes T MVBantes =m(2m/s —1m/s)

Paespués= Padespues + PB despues = M-V g depus T+ M VB despues = m(vy despus T 0,6 m/s)

Como, Pantes = Pdespués

m(2m/s — 1m/s)=m(V4 gespus + 0,6 m/s)

Puesto que las masas de las bolas son iguales
@2m/s —1m/s)= (v, despus + 0,6 m/s)
entonces

Vg despuss = 1m/s -0,6m/s =0,4m/s



Ejercicios de aplicacion

10.

Un jugador de tenis golpea la bola con su raqueta, con fuerza maxima horizontal, aplicandole un impulso
igual a 4kg %en un tiempo de 4,2 x 1073 s, determinar la fuerza méaxima aplicada por el jugador.

Una bola de ping pong se mueve con velocidad instantdnea de 3,5 m/s y tiene una masa aproximada de
10g. después de chocar con la raqueta su velocidad es de -5m/s, determinar la variacion en la cantidad de
movimiento de la bola.

Un nifo lanza un baldn de masa 50g con velocidad instantanea de 6m/s sobre su carro de juguete de masa
300g como se ve en la figura; el piso tiene cera por lo que podemos considerar el rozamiento
aproximadamente igual a cero, si el baléon queda pegado al carro determinar la velocidad instantanea del
sistema carro- balén inmediatamente después de la interaccion.

Un nifo suelta una esfera en caida libre y determina que esta tarda 0,8s en llegar al piso. A partir del
concepto de impulso, calcula la rapidez final de la esfera.

Dos esferas, una de 10Kg de masa y otra de 6kg, se mueven una hacia la otra, a lo largo de una recta, con
una velocidad de 20m/s y 30m/s, respectivamente, si el choque es perfectamente elastico, determinar las
velocidades después del choque.

Una de masa 8Kg se mueve con velocidad de 5m/s y choca de manera no frontal con otra esfera B de masa
8.0 kg que se encuentra en reposo. Después de la colisién, la esfera A se desvia 30° con respecto a su
direccién inicial y se mueve con velocidad de 2 m/s. Determinar la velocidad de la esfera B después del
choque.

Una esfera A de masa 5Kg se mueve con velocidad de 2m/s y choca de manera no frontal con otra esfera
B de masa 8.0 kg que se encuentra en reposo. Después de la colisidn, la esfera A se desvia 30° con
respecto a su direccidn inicial y se mueve con velocidad de 1m/s. Determinar la velocidad de la esfera B
después del choque.

Explique la diferencia entre un choque el&stico y uno inelastico
David se desplaza en bicicleta con una rapidez de 5m/s, en
direccion horizontal positiva. La masa de David es de 60kg v la
bicicleta 30kg , Alejandra su amiga , tiene 65kg de masa y corre
con una rapidez de 5,5m/s para alcanzar a David. La joven lo
alcanza y salta sobre la bicicleta, determinar la rapidez final de
los muchachos y la bicicleta.

Lea el texto “lesiones en colisiones de autos” (suministrado en
clase), haga un analisis del texto y comente con sus
compafieros sobre la importancia de tener conocimiento dicho
tema. Y como aplicaria el tema visto en situaciones de este tipo.




